



Урожай-2023: на 25 сентября в регионе собрано 3,9 млн. тонн зерновых и масличных культур



# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

№ 107 (27382)

26 сентября 2023 года  
вторник

www.regionorel.ru  
otr@idorel.ru

Издаётся с 22 марта 1917 года

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



РЕГИОН 57

## ДОСТИЖЕНИЯ ОРЛОВЩИНЫ

Продолжается голосование за достижения Орловской области в рамках всероссийского проекта ДОСТИЖЕНИЯ.РФ

Этот проект реализуется в рамках подготовки международной выставки-форума «Россия», которая будет проходить в ВДНХ в Москве с 4 ноября 2023 года по 12 апреля 2024-го.

Напомним, что Орловская область представит экспозицию на международной выставке-форуме.

На портале ДОСТИЖЕНИЯ.РФ можно увидеть как проекты федерального уровня, так и достижения субъектов РФ. Им посвящён отдельный раздел сайта, в котором организовано интерактивное голосование за наиболее важные, по мнению жителей каждого конкретного региона, объекты, открытия или научные разработки.

Жители субъектов РФ могут до 31 октября 2023 года проголосовать за достижения своего региона. Орловцы могут поддержать родной регион, проголосовав за региональные проекты по ссылке: <https://достижения.рф/achievements/region?region=orlovskaya-oblast>.

Орловщина славится обладающим огромным потенциалом АПК, развитой промышленностью, крепкими историческими традициями, благотворительными и патриотическими проектами.

В голосовании участвуют 17 достижений Орловской области:

- Спортивно-патриотический проект «Тропа героев»
- Проект «ФАПтека»
- Орловский военно-исторический музей
- Развитие отечественной промышленности (Орловская область — крупнейший производитель разноразмерного крепежа и металлоконструкций)
- Высокотехнологичное предприятие «Аврора» (единственный завод в России, где осуществляется глубокая переработка лома печатных плат)
- Болховский завод полупроводниковых приборов
- Благотворительный марафон «ПоБерегу»
- Промышленный туризм на Орловщине
- Популяция зубров в национальном парке «Орловское поле»
- Орловщина — лидер по увеличению урожайности зерновых культур
- Международный фольклорный праздник «Троицкие хоры» в Орловском поле»
- Литературно-кулинарный фестиваль «Тургеневский бережок»
- Всероссийский Тургеневский праздник в музее-заповеднике «Спаское-Лутовиново»
- Охотничий фестиваль «Записки охотника»
- «Байдарочный порт» в городе Новосиле

### Развитие отечественной промышленности



Орловская область — крупнейший производитель разноразмерного крепежа и металлоконструкций

### Промышленный туризм на Орловщине



Помогает молодёжи найти работу мечты

### «Троицкие хоры»



Флагман развития этнического туризма в Орловской области

- Многофункциональный спортивный комплекс «Победа» в Орле
- Семейные МФЦ.

Пока лидирует спортивно-патриотический проект «Тропа героев», на текущий момент набравший 1554 голоса.

Чтобы проголосовать:

1. Зайдите в раздел «Достижения регионов» на главной странице портала или выберите кнопку «Голосовать» на главной странице сайта. Ваш регион определится автоматически. Если этого не произошло, выберите название Орловской области из предложенного списка. При желании можно проголосовать за достижения нескольких регионов, для этого достаточно выбрать их вручную.

2. Из перечня достижений региона выберите те, которые считаете наиболее значимыми. Нажмите кнопку «Проголосовать». Возможность голосования на сайте не ограничивается — вы можете отдать голос за несколько достижений в любых регионах страны.

3. В правом нижнем углу окна найдите значок «Поделиться» и расскажите о результате голосования друзьям, близким и коллегам.

Андрей СЛАВИН

### Проект «ФАПтека»



В Орловской области реализуется уникальный проект

### «Аврора» — высокотехнологичное предприятие



Единственный завод в России, где осуществляется глубокая переработка лома печатных плат

### Популяция зубров



Орловская область внесла колоссальный вклад в сохранение популяции зубров

### «Тургеневский бережок»



Хранитель традиций русской культуры в Орловской области

### Спортивно-патриотический проект «Тропа героев»



Лучший спортивно-патриотический проект России

### Орловский военно-исторический музей



Центр патриотического воспитания Орловской области

### Благотворительный марафон «ПоБерегу»



Создание нового инклюзивного пространства, доступного для всех детей

### Лидер по увеличению урожайности зерновых культур



Регион установил двойной рекорд по уборке озимой пшеницы в Центральном Черноземье

### Всероссийский Тургеневский праздник



Память о традициях времён великого писателя

УКАЗ  
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
О награждении государственными наградами  
Российской Федерации

За вклад в развитие отечественной культуры и искусства, многолетнюю плодотворную деятельность  
наградить:

МЕДАЛЬЮ ОРДЕНА «ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД ОТЕЧЕСТВОМ»  
I СТЕПЕНИ

ПРОКОПОВА Сергея Ильича — директора муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Миценская детская художественная школа», Орловская область.

За заслуги в области сельского хозяйства  
и многолетнюю добросовестную работу присвоить  
почётное звание:

«ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

УШАКОВУ Алексею Александровичу — заместителю исполнительного директора по механизации акционерного общества «Орёл Нобель-Агро», Орловская область.

Президент Российской Федерации В. Путин  
Москва, Кремль  
18 сентября 2023 года  
№ 684

РАСПОРЯЖЕНИЕ  
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
О поощрении

За достигнутые трудовые успехи и многолетнюю  
добросовестную работу объявить благодарностью  
Президента Российской Федерации:

РОМАНОВОЙ Галине Михайловне — начальнику управления по делопроизводству, организационной и кадровой работе администрации Колпнянского района Орловской области.

Президент Российской Федерации В. Путин  
Москва, Кремль  
8 сентября 2023 года  
№ 300-рп

НАШИ ГЕРОИ

## Награждён медалью «За отвагу»

Участник специальной военной операции  
Даниел Вешка из Кромского района награждён  
медалью «За отвагу».

Государственную награду вручил герою военный комиссар военного комиссариата Кромского и Троснянского районов Андрей Богачев.

Даниел Вешка был призван в армию после окончания Орловского реставрационно-строительного техникума. Срочная служба солдата началась в октябре 2021 года в Ленинградской области.

— Проходя курс молодого бойца, я принял решение заключить контракт о прохождении военной службы.

Меня распределили в мотострелковые войска. Позже наше подразделение отправили на государственную границу на учения. Во время переборки техники я заболел двусторонней пневмонией. Лечение получал в больнице города Белгорода. В марте 2022 года я пересёк «ленточку», — рассказал Даниел.

При выполнении боевых задач Вешка проявлял себя как настоящий герой. Стойкость, мужество, сила духа, военная и физическая подготовка помогли ему на поле боя.

— Так сложились обстоятельства, что во время моего участия в специальной военной операции пришлось освоить азы медицины. Начальник медицинской службы нашего полевого госпиталя остался один и попросил меня ему помочь. Наша основная задача была оказывать первую медицинскую помощь бойцам, которые поступали с поля боя. Все медицинские действия доктора я старался записывать в тетрадь, в том числе фиксировал названия препаратов и их назначения. Эти знания помогли мне спасти не одну жизнь, — рассказал мой собеседник.

В зоне проведения специальной военной операции Даниел показал свои знания связиста. Однажды на станции связи он подобрал частоты и из-за шумов и шлемофона не услышал команду: «В укрытие!»

— В результате сильного «прилёта» я получил контузию, которая значительно отразилась на моём здоровье, — сказал он.

В феврале 2023 года Даниел Вешка вернулся домой, в деревню Рассыльную.

— Погода мы ничего не знали о судьбе сына. Постоянно звонили на горячую линию, где нам сообщали, что в списках погибших он не значится. Первый раз мы услышали голос Даниела по телефону, когда он лежал в госпитале в Воронеже, — вспоминает его отец.

По словам Даниела, бойцам очень нужна поддержка тыла. Важно понимать и чувствовать, что тебя ждут на родине.

— Вместе с гуманитарной помощью нам передавали письма от взрослых и детей, которые мы с радостью читали, часть из них я привёз с собой, — говорит Даниел.

В настоящее время Даниел Вешка возвращается к мирной жизни, поддерживает общение с боевыми товарищами. В планах — найти работу по душе. Главное, чтобы был мир на земле!

Наталья ПЕНЗЕВА

## Дело настоящих мужчин

Напомним, что для заключения контракта на военную службу можно обратиться в орловский пункт отбора, который находится по адресу: г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 30, тел. 8 (4862) 54-03-86. Кроме того, по короткому номеру 117 работает дополнительная телефонная горячая линия по вопросам поступления на военную службу по контракту.

Необходимую информацию о контрактной службе также можно найти на интернет-ресурсе Министерства обороны РФ [службапоконтракту.рф](http://службапоконтракту.рф) и на портале «Госслужба», в разделе «Военная служба по контракту».

НОВОСТИ СФР

## Пережившим блокаду

Четырнадцать орловцев, отмеченных знаком «Жителю блокадного Ленинграда», получат выплату к 80-летию освобождения города.

Знаменательная дата будет отмечаться в следующем году 27 января. Ветераны Великой Отечественной войны, награждённые медалью «За оборону Ленинграда» или знаком «Жителю блокадного Ленинграда», получат единовременную выплату в размере 50 тысяч рублей.

Соответствующий указ подписан Президентом России Владимиром Путиным. Социальный фонд осуществит выплату в декабре 2023 года и в январе 2024 года.

Как сообщает пресс-служба Отделения СФР по Орловской области, выплата будет перечислена также российским ветеранам, постоянно проживающим в Латвии, Литве и Эстонии. Получат выплаты и награждённые жители Абхазии, Южной Осетии и Приднестровья.

Владимир РОЩИН

# НАСТУПАЛА ГРОЗНАЯ БРОНЯ

В ходе Орловской наступательной операции летом 1943 года героически сражался 1-й танковый корпус под командованием генерал-лейтенанта Василия Буткова

**Василий Васильевич Бутков** прошёл славный военный путь от рядового бойца времён Гражданской войны до генерал-полковника танковых войск. В годы Великой Отечественной войны он участвовал в Сталинградской битве, Ржевско-Вяземской, Брянской, Орловской и многих других военных операциях.



Генерал-полковник танковых войск В. В. Бутков. 1970-е гг.

В марте 1944-го 1-й танковый корпус под командованием В. В. Буткова награждён орденом Красного Знамени, за боевые заслуги в Инстербургско-Кёнигсбергской операции переименован в 1-й танковый Инстербургский Краснознамённый корпус. В 1945-м генерал Бутков с героями-танкистами принял участие в параде Победы в Москве и запечатлён на документальных кадрах этого эпохального события.

В 2000 году в моих руках оказалось письмо полковника Г. Г. Скрипки, написанное в апреле 1961 года в Ленинграде орловским следопытом, о том, как работники штаба бригады 1-го танкового корпуса наблюдали из блиндажа за воздушным боем французских лётчиков эскадрильи «Нормандия» с фашистскими самолётами и гибелью одного из лётчиков над деревней Каменкой, которую освободила 44-я мотострелковая бригада под его командованием. В письме ветеран советует за подробностями этого события обратиться к своему бывшему командиру генерал-лейтенанту В. В. Буткову, проживающему в Москве. Так я узнала, что в освобождении Орловской области участвовал Василий Васильевич Бутков, двоюродный брат моей бабушки.

Будущий военачальник родился в декабре 1900 года в д. Большая Именная Верхотурского уезда (ныне — пригород Нижней Туры Свердловской обл.) в семье рабочего. Его детские годы прошли в посёлке Троицком. Получив начальное образование, Василий поступил в Кушвинское высшее начальное училище. После смерти отца в 1915 году перешёл учёбу и устроился работать на Верхотурский снарядный завод. В 1918 году Бутков вступил добровольцем в Красную Армию, в составе партизанского отряда Жебенёва воевал с карательными белогвардейскими частями и белочехами. Участвовал в боях на Восточном и Южном фронтах в качестве командира отделения и помощника командира взвода 266-го стрелкового полка 30-й стрелковой дивизии. В 1921 году сражался с бандами Махно. Дважды был ранен.

В военной биографии Василия Буткова на уральской земле было событие, участником которого волею случая стала моя бабушка Анна Степановна, в то время восемнадцатилетняя девушка. Во время выполнения партизанскими боевыми заданиями в районе Большой Именной карательный белогвардейский отряд устроил облаву. Белогвардейцы прощались в деревне каждый дом и проверяли стоявшие за оградой стога сена. В одном из них наблюдали за происходящим Василий Бутков и его товарищ, который получил сильное ранение штыком. Дождавшись удобного

момента, они пришли в стоявший на окраине дом сестры Василия, где скрывались от белогвардейцев. Им повезло, каратели не зашли в её дом, что спасло всех троих от неминуемой смерти.

После Гражданской войны Василий Бутков окончил Кремлевскую объединённую военную школу имени ВЦИК и Военную академию имени М. В. Фрунзе, из которой выпустился в 1937 году в звании майора.

В начале Великой Отечественной войны Бутков служил начальником штаба 5-го механизированного корпуса (Западный фронт). С октября 1941 по апрель 42-го исполнял должность начальника штаба Главного бронетанкового управления РККА, затем начальника штаба и командира 8-го танкового корпуса, с которым воевал под Ржевом.

В сентябре 1942 года генерал-майор В. В. Бутков (с июня 1943 г. — генерал-лейтенант) принял от генерал-лейтенанта М. Е. Катюкова командование 1-м танковым корпусом, сформированным в марте — апреле 1942 года. Его состав составляла 1-я гвардейская танковая бригада Катюкова, отличившаяся в октябре 1941 года в боях под Мценском (до 11 ноября 1941 г. — 4-я танковая бригада). С ноября по 20 декабря 1942 года 1-й танковый корпус под командованием Буткова принимал участие в Сталинградской битве. После четырёхмесячного отдыха его передали в состав 11-й гвардейской армии Брянского фронта генерал-лейтенанта И. Х. Баграмяна.

В операции «Кутузов» армия Баграмяна была «отведена задача главной удар» на северозападном и северном участках Орловского плацдарма. «Успех боевых действий советских войск

на этом (хотынецко-болховском) направлении определял итог всей Орловской стратегической наступательной операции», — пишет доктор исторических наук Е. Е. Щекотихин в книге «Битва в Орловском Полесье: к северу от Орла». Историк отмечает, что битва за Орловское Полесье включала в себя три последовательные операции: Болховскую, Хотынецкую и Карачевскую.

Утром 12 июля 1943 года после мощной артподготовки 11-я гвардейская армия перешла в наступление на р. Жиздре. 1-й танковый корпус генерала В. В. Буткова был введён в бой рано утром 13 июля. К вечеру, преодолевая мощное сопротивление противника, танкисты освободили населённый пункт Старицу, а также Медынчево и Лудорово.

Командующий Центральным фронтом К. К. Рокоссовский вспоминал: «Наибольшее опасения вызывали резервы противника, выдвигавшиеся из района Орла. Важно было ещё до их подхода разгромить части 5-й танковой дивизии немцев, поэтому мы направили усилия на медынецком направлении — ввели в бой 1-й танковый корпус В. В. Буткова, решительного и настойчивого в достижении цели командира.

К вечеру танкисты во взаимодействии с 1-й гвардейской стрелковой дивизией сломали вражеское сопротивление... Героями дня стали танкисты генерал-майора Василия Васильевича Буткова. И это не впервые: 1-й танковый корпус показал свои отличные боевые качества ещё в ходе Сталинградской битвы».

14 июля наступательные действия 1-го танкового корпуса были продолжены. Активные действия танкистов сдерживали многочисленные препятствия —



Советский танк проходит по освобожденной Старице. Июль 1943 г.



Генерал-лейтенант танковых войск В. В. Бутков на параде Победы. 24 июня 1945 г.



отсутствие мостов, задержка с доставкой боеприпасов. Личному составу колонн пришлось строить мосты и возводить гати.

Важным объектом действий являлась железнодорожная станция Хотынец, куда противник стянул части других частей фронта и авиации. Главные силы 1-го танкового корпуса утром 15 июля выдвинулись в район Каменки, где им впервые противостояли новые немецкие танки «пантера» и «тигр». Понасе большие потери в личном составе и технике, генерал Бутков принял решение в ночь на 17 июля отвести подразделения Каменки, чтобы подготовиться к новому удару. На следующий день наши танкисты освободили опорные пункты Каменку, Пешково, Узкое, Ивановский...

19 июля 1-й танковый корпус возобновил наступление на Хотынец. На его пути находилась укрепленная линия Ильинское, где противник контратаковал части корпуса. Бомбардировочная авиация противника беспрерывно штурмовала боевые порядки наших танкистов, которые несли большие потери.

Чтобы сберечь людей и оставшуюся технику корпуса, генерал Бутков вновь приказал отвести две бригады и артполк в лесную зону у Низина для приведения сил в боевое состояние. Возобновив наступление на хотынецком направлении, танковый корпус в период с 23 по 25 июля освободил ряд населённых пунктов — Сорokino, Кобыльское, Коробецкое, Шестаково...

В связи с обострившейся обстановкой в полосе действия 16-го гвардейского стрелкового корпуса на рубеже Шишино-Умрихино, куда были стянуты передовые части дивизии «Великая Германия», 1-му танковому корпусу был отдан приказ перейти в его подчинение. Совершив ночной марш по труднопроходимой болотистой лесной дороге, части танкового корпуса Буткова в течение последующих четырёх суток участвовали в разгроме болховской группировки врага.

3 августа 1943 года командующий 1-м танковым корпусом получил приказ от генерал-лейтенанта И. Х. Баграмяна о выходе корпуса из подчинения командира 16-го гв. стрелкового кор-

пуса и сосредоточении в районе Глотова. 6 августа доукомплектованные новой техникой танковые соединения перешли в наступление на рубеже Ильинское-Волосатово. Совместными усилиями сводного танкового батальона и гвардейских стрелковых дивизий с 9 на 10 августа был освобождён Хотынец.

15 августа 1-й танковый корпус участвовал в освобождении Карачева, его танки один из первых вошли в город. В октябре 1943 года корпус был передислоцирован в район Великих Лук и перешёл в подчинение 1-го Прибалтийского фронта.

За успешные действия 1-го танкового корпуса в Орловской наступательной операции в июле — августе, а также в Городокской операции в декабре 1943-го генерал-лейтенант Бутков был удостоен ордена Ленина. Из наградного листа: «В июльско-августовскую операцию 1943 г. 1-й танковый корпус, действуя в составе 11 гв. армии между реками Вытебеть и Рессы в направлении Дретово, Ульяново, Хотынец, Карачев, Клины, был введён в прорыв для развития успешного наступления и разгрома противника на этом направлении. В результате боев при тесном взаимодействии с частями 11 гв. армии под умелым командованием генерал-лейтенанта танковых войск т. Буткова корпус освободил до 200 населённых пунктов, в том числе города: Карачев и Клины, уничтожил до 6000 солдат и офицеров противника, до 50 танков и до 30 орудий противника разных калибров...»

В апреле 1945 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм» В. В. Буткову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Имя генерала увековечено в городе Нижняя Тура на воинском мемориале, в Калининграде его именем названы улица и лицей, рядом с которым установлен его бюст.

Умер Василий Васильевич Бутков в 1981 году в Москве, захоронен на Кузьнецком кладбище.

**Лариса КОНДАКОВА,**  
начальник отдела использования и публикации документов Госархива Орловской области

## ИТОГИ НЕДЕЛИ с Ириной ПОЧИТАЛИНОЙ



### ИМПЕРИЯ ЛЖИ

Так глава МИД России Сергей Лавров, выступая на Генеральной Ассамблее ООН, назвал страны коллективного Запада.

— Привыкшие смотреть на остальной мир свысока американцы и европейцы сплошь и рядом дают обещания, берут на себя обязательства, в том числе письменные и юридические, а затем их попросту не выполняют, — сказал Лавров.

Беспрецедентным назвал он учения США и их европейских союзников по НАТО с отработкой сценариев применения ядерного оружия по территории РФ. США и их союзники пытались сосредоточить всё внимание на теме Украины, страны глобального Юга недовольные этим и предлагали решать их проблемы: разобраться с конфликтами в Судане, Сирии и Мьянме, обратиться внимание на голод на Африканском Роге, начать бороться с изменениями климата...

Неожиданное мнение высказал президент Польши Анджей Дуда. Он, как сообщает РИА «Новости», сравнил Украину с утопленником, который тянет всех на дно.

— Мы имеем дело с утопающим. Он чрезвычайно опасен и может утащить на глубину... Это напоминает ситуацию между Польшей и Украиной, — заявил Дуда. В этой ситуации, как считает Дуда, Польша должна действовать в первую очередь в собственных интересах. Но при этом Польша по-прежнему продолжает помогать Украине.

Сергей Лавров в своём выступлении на заседании Совета Безопасности ООН разгромил русофобские позиции других участников. Он сказал, как сообщает сайт rg.ru, что не Россия несёт ответственность за конфликт, который продолжается уже девять лет.

— Коллективный Запад во главе с США самочинно присвоил себе ранг вершителя судеб всего человечества, — отметил Сергей Лавров. — Именно он стоит за переворотами, которые произошли на Украине в 2004—2005 и в 2013—2014 годах.

Участники заседания, поддерживающие киевский режим, забыли обо всех преступлениях, которые совершили власти Украины ещё до начала специальной военной операции. Они открыто продемонстрировали двойные стандарты, указывая на недопустимость для России того, что делает сам Запад.

### ПРИНЯЛИ УДАР НА СЕБЯ

Российские миротворцы погибли при обстреле их автомобиля в Нагорном Карабахе.

Это была явно спланированная провокация, потому что русские миротворцы передвигаются на машинах с соответствующими опознавательными знаками и перепутать их с другими было невозможно.

— Светлая память погибшим российским миротворцам, как всегда принимающим на себя удар ради мира в регионе, — сказала директор Департамента информации и печати Министерства иностранных дел РФ Мария Захарова. — Чёрная неблагодарность, которой нечистоплотные пытались подвергнуть сомнению их деятельность, не омрачит их подвига, но вечным позором ляжет на клеветников.

### АДЕКВАТНЫЕ ЛЮДИ — ЗА МИР

Десятки тысяч жителей Магдебурга вышли на митинг с плакатами «Мир с Россией!» и «FRIEDEN MIT RUßLAND!», требуя от правительства ФРГ прекратить поставки оружия киевскому режиму.

Протестующие говорили, что за конфронтацию приходится расплачиваться с обычными людьми. В стране высокая инфляция, растущая безработица, снижение уровня жизни. От канцлера Олафа Шольца, как прозвучало в репортаже Первого телеканала, люди требовали заниматься прежде всего проблемами своей страны, а не Украины.

Активисты разместили стенды «Детям нужен мир» и «Аллея ангелов». На них — убитые наповал войнами дети, в том числе жертвы киевского режима в Донбассе.

### НА ПЕНСИЮ РАНЬШЕ

В Государственной думе ФС РФ предлагают снизить пенсионный возраст для людей, чей профессиональный труд связан с уходом за инвалидами.

Речь идёт о нянях, сиделках, сотрудниках хосписа, специализированных домов-интернатов. С таким предложением в Минтруд России обратился депутат Василий Власов, отметивший, что труд этих людей сопряжён со значительной физической и психологической нагрузкой.

В связи с этим депутат считает целесообразным наделить таких граждан правом выхода на пенсию по старости на год раньше установленного срока за каждые пять лет стажа. Однако стаж, как сообщает сайт russian.rt.com, должен быть связан с работой по уходу за инвалидами.

### НАЙДЕН. ЖИВ!

15-летний грибник, заблудившийся в лесах Архангельской области, ел грибы и пил воду из ручья.

Подросток отправился в лес вместе с отцом и дедом. В какой-то момент взрослые потеряли его из виду. Телефона у мальчика с собой не было. Как сообщает МЧС России по Архангельской области, подростка искали с воздуха и с земли, подключились кинологи, сотрудники полиции, спасатели пожарной части, использовались беспилотники.

Ребёнка нашли спустя почти двое суток в 1,5 км от его родного посёлка. С собой у него была корзина, наполненная грибами. «Потеряшка» очень хотел порадовать маму «грибным уловом», поэтому до последнего не бросал корзину. Подросток рассказал, что спал на бревне, точнее, пытался на нём свернуться — было очень холодно и доносили комары. Воду пил из ручья и ел грибы, в которых был уверен. Спасатели согрели ребёнка, укутали его одеялом и напоили горячим чаем, потом вывели из леса и передали медикам.

Возникает вопрос: как можно было отправить ребёнка в лес без сотового телефона? Даже если он идёт за грибами вместе с двумя взрослыми мужчинами. Родительская безответственность, которая могла стать причиной трагедии. К счастью, обошлось.

### «ПИРОЛА» РЯДОМ

«Пироло» — так называется новый вариант штамма коронавируса омикрон, который заразнее своих предшественников.

— Специфичных симптомов для этого субтипа вируса не существует, — сообщил директор Научно-информационного центра по профилактике и лечению вирусных инфекций Георгий Викулов в интервью РЕН ТВ. — Он проявляется гриппозными симптомами (насморк, кашель, повышение температуры, боль в горле). Обоняние исчезает не у всех.

В связи с тем что в России за последние три недели увеличилось число госпитализаций пациентов с новой коронавирусной инфекцией, в московских Сокольниках вновь развернуто резервный ковидный госпиталь. В Думе Правительства в Москве вновь ввели масочный режим и соблюдение мер эпидемической безопасности.

# Вековой финансовый контроль



23 октября 1923 года в составе Наркомата финансов СССР было создано Финансово-контрольное управление, основной функцией которого являлось проведение сплошной и своевременной документальной проверки исполнения государственного бюджета, контроль за соблюдением бюджетной дисциплины, борьба за экономию бюджетных средств.

сударственному финансовому контролю осуществляют сотрудники Казначейства России. Предотвращению и пресечению нарушений в финансово-бюджетной сфере во все времена придавалось особое значение, поскольку от финансовой дисциплины зависит экономическая безопасность всего государства.

В настоящее время большая часть всех контрольных мероприятий проводится ревизорами в соответствии с планом контрольных мероприятий на год, который тщательно разрабатывается сотрудниками и использованием глубокого предварительного анализа и рискованного подхода, с учётом обращений граждан и правоохранительных органов.

По результатам такого ответственного подхода к планированию деятельности в план контрольных мероприятий попадают объекты, в деятельности которых имеются наиболее высокие риски нарушений, есть сведения о признаках тех или иных бюджетных нарушений, а также объекты, имеющие большую значимость для развития регионов и государства.



Сергей Гридяев: — В последние десятилетия активно формируется новая цифровая модель контрольной деятельности

При подготовке контрольных мероприятий ревизорами проводится большая работа по изучению нормативной базы и поиску информации по теме проверки в информационных системах Федерального казначейства РФ.

Сегодня, как и 100 лет назад, значительная доля контрольных мероприятий проводится в форме выездных проверок по месту нахождения объекта контроля. Вместе с тем за вековую историю контрольно-ревизионных

органов Минфина России непосредственная работа ревизоров сильно изменилась, так как стремительное развитие информационных технологий затрагивает все сферы жизни, в том числе и контрольную деятельность.

В последние десятилетия активно формируется новая цифровая модель контрольной деятельности. Так, внедрение новых технологий и программ, совершенствование электронного документооборота позволяют отойти от бумажных проверок на местах, огромный пласт необходимой информации ревизоры могут анализировать удалённо. При этом важной частью контрольно-надзорной работы остаётся фактическое подтверждение результатов финансового-хозяйственной деятельности объектов контроля. Здесь требуется непосредственное участие ревизора. Сотрудники проводят осмотры, обследования, участвуют в инвентаризациях с целью подтверждения достоверности тех или иных хозяйственных операций, совершённых за счёт средств федерального бюджета.

Результаты контрольных ме-

роприятий, проведённых сотрудниками Казначейства России, зачастую используются в деятельности правоохранительных органов, обобщение результатов контрольной деятельности служит основой для многих управленческих решений, а иногда обнаруживает несовершенство или противоречия нормативно-правового регулирования отдельных направлений бюджетного законодательства.

К штату ревизоров во все времена предъявлялись высокие профессиональные и личные требования: компетентность, честность, порядочность, ответственность и результативность. Вместе с тем современный финансовый контроль идёт в ногу со временем: внедряются инновационные идеи, разрабатываются и осваиваются новые механизмы и технологии, контрольная деятельность становится всё более качественной и объективной.

**Сергей ГРИДЯЕВ,**  
заместитель руководителя Управления Федерального казначейства по Орловской области

СЕССИЯ ОБЛСОВЕТА

# В ЗОНЕ ОСОБОГО ВНИМАНИЯ

На Орловщине вновь расширили перечень мер поддержки участников СВО и их семей

22 сентября на заседании Орловского областного Совета народных депутатов парламентарии рассмотрели новые законопроекты, направленные на поддержку участников специальной военной операции и их семей. Кроме того, они утвердили поправки в региональный бюджет 2023 года и заслушали отчёт о его исполнении в первом полугодии, а также приняли ряд других важных решений.

## ЗА ВЫДАЮЩИЕСЯ ЗАСЛУГИ

За выдающиеся заслуги в развитии парламентаризма в регионе почётным знаком областного Совета «За вклад в развитие Орловской области» перед рассмотрением основной повестки дня были награждены заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов — председатель комитета по бюджету, налогам и финансам Сергей Потёмкин, депутат Орловского областного Совета трёх созывов Людмила Моница, депутат областного Совета четырёх созывов Николай Ямбуренко.

За выдающиеся заслуги в социально-экономическом развитии региона такой же наградой был отмечен главный врач Орловской областной клинической больницы Вадим Мурадян.

## БЮДЖЕТ-2023

Руководитель департамента финансов региона Елена Сапожникова представила депутатам облсовета проект закона «О внесении изменений в Закон Орловской области «Об областном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». Предусматривается рост ожидаемых поступлений по доходам областного бюджета с 51 млрд. 373,1 млн. рублей на 2 млрд. 333,5 млн. рублей. В результате изменений доходная часть бюджета составит 53 млрд. 706,6 млн. рублей. Налоговые и неналоговые доходы увеличатся с 28 млрд. 194,9 млн. рублей на 2 млрд. 764,8 млн. рублей и составят 30 млрд. 959,7 млн. рублей.

Расходы областного бюджета увеличиваются на 5 млрд. 220 млн. рублей. Более 1,7 млрд. рублей из этой суммы будет направлено на оплату труда работников бюджетной сферы. На социальную поддержку мобилизованных и их семей предусмотрено 125 млн. рублей. Дефицит областного бюджета увеличивается почти на 2,9 млрд. рублей. Доля госдолга Орловской области на 1 января 2024 года составит 78,5 % от собственных доходов региона, что соответствует требованиям Бюджетного кодекса РФ. Коммерческих кредитов в структуре госдолга нет.

В результате утверждённых депутатами изменений областного бюджета — 2023 его доходная часть составит 53 млрд. 706 млн. рублей, расходная — 58 млрд. 561 млн. рублей.



По словам Елены Сапожниковой, доходы областного бюджета по итогам первого полугодия 2023 года поступили в объёме 26 млрд. 612,6 млн. рублей с приростом к аналогичному периоду прошлого года на 3 млрд. 134,8 млн. рублей, или на 13,4 %. Расходы областного бюджета за первое полугодие 2023 года составили 28 млрд. 202,8 млн. рублей с приростом к аналогичному периоду предыдущего года на 6 млрд. 245,3 млн. рублей, или на 28,4 %. При этом социально значимые расходы региональной казны финансировались в полном объёме.

## ПОМОЩЬ СВОИМ

По инициативе депутата облсовета Леонида Музалевского был разработан законопроект, предусматривающий меры социальной поддержки по оплате расходов на газификацию домовладений отдельных категорий граждан, проживающих на территории Орловской области. Речь идёт о поддержке членов семей участников СВО и расширении категорий граждан, имеющих право на компенсацию расходов при газификации домовладений.

В новой редакции закона исключается условие о составе семьи проживающих для членов семьи граждан, призванных на военную службу по мобилизации или проходящих военную службу по контракту либо заключивших контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооружённые силы РФ. Например, компенсацию расходов при газификации домовладений могут получить родители участника СВО, проживающего отдельно от него. Также перечень членов семьи указанных граждан дополняется лицами, находящимися у них на иждивении.

В настоящее время вышеназванная мера социальной поддержки предоставляется в размере фактически понесённых затрат на газификацию домовладений, но не бо-



лее 100 тысяч рублей на одно домовладение.

Предложенный Леонидом Музалевским законопроект депутаты единогласно приняли сразу в двух чтениях.

Также народные избранники приняли в первом чтении изменения в региональный закон об образовании, расширяя меры поддержки участников СВО. Законопроект предлагает учитывать службу по призыву, а также по контракту, по мобилизации и добровольческую в ходе специальной военной операции на территории Украины, Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей при поступлении в вуз в качестве индивидуальных достижений. Например, участие абитуриентов в СВО будет учитываться, если число поступающих на бюджетные места превышает количество этих мест.

Народные избранники единогласно проголосовали за внесение изменений в региональные законы «О статусе многодетной семьи Орловской области и мерах её социальной поддержки» и «Об отдельных правоотношениях, связанных с предоставлением в собственность граждан земельный участков на территории Орловской области».

Закон предусматривает предоставление многодетным семьям единовременной денежной выплаты в размере 150 тысяч рублей взамен бесплатного земельного участка в собственность для индивидуального жилищного строительства. Такая выплата будет предоставляться многодетным родителям с их добровольно-

го согласия. Отказавшиеся от её получения семьи не будут сняты с очереди на земельный участок.

Выплата предоставляется однократно. Полученную денежную сумму можно будет использовать для улучшения жилищных условий на территории Орловской области по семи направлениям. Например, на приобретение или строительство жилья, приобретение земельного участка для жилищного строительства, уплату взносов, погашение процентов по ипотечным кредитам, а также эти средства можно будет направить на долевое строительство и уплату паевого взноса в жилищных кооперативах.

Финансирование расходов по поддержке многодетных семей будет осуществляться из областного бюджета. Сейчас в регионе в очереди на получение земельного участка для индивидуального жилищного строительства стоят 1235 многодетных семей. Областные законодательные органы заинтересовались у ма-

но согласия. Отказавшиеся от её получения семьи не будут сняты с очереди на земельный участок.

Выплата предоставляется однократно. Полученную денежную сумму можно будет использовать для улучшения жилищных условий на территории Орловской области по семи направлениям. Например, на приобретение или строительство жилья, приобретение земельного участка для жилищного строительства, уплату взносов, погашение процентов по ипотечным кредитам, а также эти средства можно будет направить на долевое строительство и уплату паевого взноса в жилищных кооперативах.

Финансирование расходов по поддержке многодетных семей будет осуществляться из областного бюджета. Сейчас в регионе в очереди на получение земельного участка для индивидуального жилищного строительства стоят 1235 многодетных семей. Областные законодательные органы заинтересовались у ма-

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Андрей Клычков, губернатор Орловской области:**

— Норма по предоставлению земельных участков многодетным семьям на Орловщине действует давно. Долгое время мы предлагали многодетным семьям альтернативный порядок. Многие из них такое положение дел не устраивало по разным причинам. Теперь мы сможем предложить многодетным семьям хорошую альтернативу — денежную компенсацию вместо земельного участка.



**Леонид Музалевский, председатель Орловского областного Совета народных депутатов:**

— Сегодня мы рассмотрели 48 вопросов повестки дня. Самое главное и важное — принятие поправок в областной бюджет этого года, который вырос по доходам более чем на 2,3 млрд. рублей, а по расходам — на 5,2 млрд. рублей. Безусловно, регион выполнит все социальные обязательства. Депутаты приняли ряд законопроектов, касающихся социальной поддержки военнослужащих.



**Михаил Вдовин, первый заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов, руководитель фракции партии «Единая Россия»:**

— Наиболее острая проблема, которая волнует всех жителей области, — состояние медицины. Почему не хватает врачей, почему люди вынуждены обращаться в частные медорганизации? Позиция фракции была и остаётся неизменной — люди должны получать качественное бесплатное медицинское обслуживание.



**Иван Дыкович, заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов, руководитель фракции КПРФ:**

— Дополнительные доходы областного бюджета пойдут на социальные вопросы, это очень важно. Тема медицинского кадрового обеспечения остаётся острой. Наша фракция всегда выступала за то, чтобы медицина становилась более качественной и доступной для людей. В регионе появляются новые ФАПы, ремонтируются поликлиники и ЦРБ. Однако многие вопросы в этой сфере необходимо решать, прежде всего, на федеральном уровне.



**Владислав Числов, руководитель фракции ЛДПР:**

— Отрадно, что коллеги-депутаты поддержали предложение нашей фракции о предоставлении возможности направлять средства регионального материнского (семейного) капитала на приобретение земельного участка, а также на абилитацию и реабилитацию детей-инвалидов.



**Евгений Косогов, член фракции партии «Справедливая Россия — За правду»:**

— Стоит обращать внимание не только на количество медперсонала в учреждениях, но и на его качество, которое должно обеспечивать переподготовкой, дополнительным обучением, курсами повышения квалификации медработников.



**Иван Устинов, руководитель фракции Российской партии пенсионеров за социальную справедливость:**

— Вопросы предоставления качественной медицинской помощи очень волнуют, прежде всего, пожилых орловцев. В этой сфере надо наводить порядок. Радует, что в последние годы в результате реализации нацпроектов Орёл заметно преобразился к лучшему. Завершается дорожный ремонт на улице Комсомольской, скоро после реконструкции будет введен в эксплуатацию и Красный мост.

руководителя профильного регионального департамента Анатолия Каверина, как был определён размер компенсации за земельный участок. По его словам, средняя стоимость земельного участка в Орловской области площадью 10 соток составляет 116 790 рублей.

В региональный бюджет на 2024 год планируется заложить на эти цели свыше 185 млн. рублей.

## О БИЗНЕС-ОМБУДСМЕНЕ И ПОДДЕРЖКЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Евгений Лыкин вновь назначен уполномоченным по защите прав предпринимателей в Орловской области. Кандидатуру прежнего регионального бизнес-омбудсмена на новый срок полномочий предложил губернатор Андрей Клычков и поддержали представители предпринимательского сообщества региона. Депутаты Орловского областного Совета одобрили переназначение Евгения Лыкина.

Также парламентарии в двух чтениях приняли законопроект «Об установлении

срока рассрочки оплаты движимого и недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности Орловской области и приобретаемого субъектами малого и среднего предпринимательства при реализации ими преимущественного права на приобретение такого имущества». Инициатор законопроекта — депутат облсовета Леонид Музалевский. Срок рассрочки увеличен с прежних пяти до семи лет.

Обращение в Госдуму

По инициативе председателя комитета по бюджету, налогам и финансам областного Совета Сергея Потёмкина было подготовлено обращение в нижнюю палату российского парламента по внесению изменений в Бюджетный кодекс РФ. Речь идёт о том, чтобы предусмотреть использование бюджетных ассигнований дорожных фондов на почтовые расходы.

Доходы от штрафов за нарушение ПДД зачисляются в дорожные фонды субъектов. Оплата почтовых расходов об этих административ-

ных правонарушений раньше осуществлялась за счёт доходов от штрафов. Однако с 2019 года финансирование указанных почтовых расходов производится за счёт средств региональных бюджетов. При этом сумма таких расходов постоянно растёт. Если в 2019 году эти расходы составляли в Орловской области 26 млн. рублей, то в 2023-м — уже 44 миллиона.

— Данная мера позволит сократить расходы бюджета области, а сэкономленные таким образом средства направить на решение социальных задач, — отметил председатель облсовета Леонид Музалевский.

## О ДЕФИЦИТЕ МЕДИЦИНСКИХ КАДРОВ

В рамках «Правительственного часа» депутаты заслушали отчёт руководителя департамента здравоохранения региона Игоря Петчина о мерах по обеспечению системы здравоохранения медицинскими кадрами. За последние три года в медицинские вузы по целевому приёму поступили 372 абитуриента по программам специалитета и 202 специалитета — по программам ординатуры. В 2022 году трудоустроено 127 молодых специалистов. Наиболее востребованы анестезиологи-реаниматологи, инфекционисты, онкологи, оториноларингологи, офтальмологи, педиатры, психиатры, врачи скорой медицинской помощи.

В целях привлечения на работу медицинских кадров и повышения эффективности целевой подготовки руководителей бюджетных учреждений здравоохранения региона профильным департаментом рекомендовано усилить контроль за выполнением обязательств по заключаемым договорам о целевом обучении специалистов.

Также в учреждениях здравоохранения активно проводится работа по развитию движения наставничества. В связи с этим осуществляются единовременные компенсационные выплаты медработникам. Также сельским медикам и фармацевтам предоставляется служебное жильё.

## КОНКУРС КРАЕВЕДЧЕСКИХ КНИГ

На Орловщине пройдёт конкурс краеведческой литературы, организованный областным Советом народных депутатов. Постановлением о его проведении было принято на сессии.

Цель конкурса краеведческих книг «Мой край, моя судьба, моя Орловщина» — сохранение, развитие и продвижение краеведческих литературных традиций Орловщины, но приурочен к 80-летию освобождения города Орла и Орловской области от немецко-фашистских захватчиков.

В конкурсе могут принять участие авторы и авторские коллективы, являющиеся гражданами РФ и проживающие на Орловщине.

Ирина ВЛАДИМИРОВА

КЛУБ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

## Молодой бизнес

В фундаментальной библиотеке ОГУ им. И. С. Тургенева состоялась встреча клуба молодых предпринимателей региона.

Остатки мероприятия, которое прошло на площадке «Точки кипения», стали заместителем губернатора Орловской области по планированию, экономике и финансам Вадим Тарасов, руководитель департамента экономического развития и инвестиционной деятельности региона Сергей Антонцев, попечитель Фонда поддержки семейно ориентированных инициатив «Орловский социальный кластер» Валерия Клычкова, руководитель Орловского регионального отделения общероссийской общественной организации «Деловая Россия» Руслан Петрищев, замдиректора некоммерческой организации «Фонд поддержки предпринимательства Орловской области» Сергей Невструев, представители других деловых структур, связанных или ориентированных на поддержку бизнеса.

Мероприятие привлекло не менее пятидесяти молодых людей, делающих первые шаги в предпринимательстве



или же планирующих открыть собственное дело.

— Отрадно, что Орловская область присоединилась к 63 регионам, где созданы подобные клубы молодых предпринимателей, — отметил в своём приветственном слове Вадим Тарасов. — Сегодня и у наших ребят появляется уникальная возможность пользоваться всеми инфраструктурными мерами поддержки, чтобы генерировать передовые идеи,

а потом с успехом реализовывать их. Уверен: наши молодые предприниматели внесут свой вклад в социально-экономическое развитие региона.

Валерия Клычкова пожелала молодым предпринимателям плодотворной деятельности, смелых идей и настойчивости в достижении намеченных целей.

— Я с удовольствием буду принимать участие в работе клуба молодых предпринимателей, — сказала она, — ведь именно молодёжь умеет удивлять и нестандартными мыслями, и интересными начинаниями.

В рамках встречи лидер клуба молодых предпринимателей Руслан Ботис, а также опытные спикеры Руслан Петрищев, Сергей Невструев и другие подробно рассказывали начинающим и будущим бизнесменам о различных аспектах, связанных с открытием и ведением соб-



В регионе много делается для реализации творческого потенциала молодёжи

ственного дела, — от формирования бизнес-идей, изучения и понимания законов рынка до масштабирования своих проектов.

Молодые люди получали, что называется, из первых рук информацию о поддержке стартапов в Орловской области и возможностях для самозанятых, задавали уточняющие вопросы, делились планами и сомнениями. И слушали историю успеха Даниила Бредихина, одного из лучших стартапов страны по рейтингу Фонда содействия инновациям, на тему «Как продавать дорого, когда остальные продают дешево».

Даниил, работающий в бизнесе более трёх лет, буквально пошагово рассказывал о том, как выстраивал свой бизнес, какие делал ошибки и как их исправлял, куда

и в каких случаях обращался за помощью и как формировал команду, которая способна закрепиться на рынке, выдержать конкуренцию и добиться результата.

Судя по экспресс-опросу, большинство пришедших на эту встречу молодых орловцев серьёзно задумываются об открытии собственного дела. И это не может не радовать.

В перерыве мне удалось побеседовать с некоторыми участниками мероприятия, в их числе были Светлана Кулагина и её дочь Полина.

Светлана относится к категории самозанятых, ведёт развивающий клуб для детей в 909-м квартале Орла. В основе работы — подготовка детей к школе и сопровождение в процессе их обучения (английский язык, развитие интеллекта с использованием ментальной арифметики, скоротечные, развитие памяти и декоративно-прикладное творчество). Это не дублирование школьной программы, а дополнение и углубление полученных на школьных уроках знаний.

Благодаря участию в проекте «Мама-предприниматель» Светлана несколько изменила свою концепцию и теперь будет расширять свой клуб, с тем чтобы при-

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Вадим Тарасов, заместитель губернатора Орловской области по планированию, экономике и финансам:**

— Совсем недавно в Орле была заложена капсула на месте строительства студенческого кампуса. Мы долго к этому шли, и вот, наконец, благодаря настойчивости губернатора Андрея Клычкова этот масштабный инфраструктурный проект для молодёжи через некоторое время появится в нашем городе. Уверен, что кампус станет ещё одной важной точкой для формирования и продвижения свежих идей, инноваций, реализации творческого потенциала молодых орловцев.



**Валерия Клычкова, руководитель региональной экспертной группы по внедрению социального стандарта в Орловской области, лидер «Точки кипения» ОГУ им. И. С. Тургенева:**

— Мне приятно видеть в этой аудитории молодые лица, людей инициативных, целеустремлённых. Всякий раз, бывая на таких встречах, я всё больше убеждаюсь, что не только молодым есть чему поучиться у нас, представителей более взрослого поколения, но и нам есть что поучиться у молодёжи — поучиться креативности, дерзости в начинаниях, умению осваивать новое, заглядывать вперёд и активно претворять мечту в реальность.

влекать к занятиям не только детей, но и взрослых.

— Частично методики преподавания, — признаётся она, — я отработала на своих детях — их у меня двое — и уже после пришло решение использовать накопленные знания и опыт в работе с другими детьми.

Светлана много училась, имеет юридическое, финансовое и психологическое образование, с удовольствием занимается рукоделием.

Её дочь Полина, которой ещё нет восемнадцати

лет, изучает основы бизнеса и тоже мечтает о собственном деле. В настоящее время она учится на первом курсе Банковского колледжа.

— По маминим стопам, скорее всего, не пойдю, — говорит она. — Нет пока столько знаний и опыта. Сейчас работаю над концепцией организации досуга молодёжи, может быть, создания ночного клуба. Но сначала нужно хорошо проработать эту тему, разобраться в нюансах. Надеюсь, что клуб молодых предпринимателей поможет мне в этом.

Михаил КОНЬШИН

